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Говор маршала Југославије Јосипа 
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Срби Лике рашчистили су питање 

односа према краљу.

Број 50 11 МАЈА 1945 год. шГОВОР МАРШАЛА ТИТА
Н АЕОДИМАЈУГОСЛАВИЈЕ подофицирима, официрима, војницима, радницимаЗи грађанима

Маршал Југославије Јосип Броз , 
Тито одржао је поводом дана побједе I 
преко београдске радио станице овај 
говор:

Народима Југославије, подофици- 
рима, официрима, војницима, радни- 
цима и грађанима!

Данас завршава тачно 49 мјесеци 
и о дана од напада на југославенску 
териториЈу. Hajeena агресивна сила у 
ивропи капитулирала je. 8 маја у 23 
часа и 1 минут њемачка врховна ко- 
манда потписала је акт о капитула- 
цији. 49 мјесеци надчовјечних напо- 
ра и пролијевања крви наших наро- 
да уродило је плодом.

Уродило је пуном побједом наших 
народа у заједници са Уједињеним 
нациЈама у првом реду са Совјетским 
Савезом, Енглеском и Америком. Не- 
када страшна и на око непобједива 
сила данас је скршена. Побиједила 
je праведна ствар Уједињених наро- 
да над оним разорним силама које 
су хтјеле наметнути човјечанству 
неки нови поредак, поредак ропства 
и патњи. Овај најстрашнији рат у 
историји човјечанства коштао је де- 
сетине милиона људских живота у 
Европи. Помахнитали њемачки и та- 
лијански фашизам и њихове крваве 
слуге које су се нашле у свим ев- 
ропским земљама као и логори гро- 
зота и смрти остаће на вјечна вре- 
*ена нао језовита опомена свим на- 
родима. Да никада више не допусте 
понављање такве трагедије, да учи- 
не све да се узрочник те трагедије 
— фашизам у коријену уништи.

Војници, подофицири и официри 
Југославенске армије!

Партизани и партизанке! Ваш хе- 
роизам и пожртвовање од почетка 
рата 1941 године na до данас под 
најстрашнијим условима у борби са 
неупоредиво надмоћнијим силама не- 
пријатеља био је примјер за све no- 
робљене народе у Европи. Надахну- 
ти ријешеношћу да браните до no- 
сљедње капи крви овоју напаћену 
домовину, надахнути дубоком вје- 
ром у побједу за праведне ствари 
ви сте од 1941 године задавали не- 
милосрдне и жестоке ударце зајед- 
ничком непријатељу Уједињених на- 
рода. Ви сте часно извршавали свој 
дуг према својој домовини. Ваша бе- 
смртна дјела вјечито ће живјети у 
срцима наших народа и њихових 
будућих покољења. Јуначке битке 
на Сутјески, Козари, Неретви, Зелен- 
гори итд. остаће вјечити споменици 
хероизма ваших и наших палих дру- 
гова. Они ће надахњивати будућа no- 
кољења наших народа како се воли 
своја отаџбина и како се умире за 
њу. Они ће бити споменици нашег 
народног поноса у борби за своју 
слободу и независност.

Нова Југославенска армија, армија 
искована у јеку највећих борби, ар- 
мија коју сачињавате, ви истинска 
народна армија, која је извојевала 
такве сјајне побједе мора остати и 
остаће непоколебљиви бранилац те- 
ковина наше надчовјечанске борбе. 
Наши народи Југославије, наша ооло- 
бођена браћа у Истри, Словенском 
Приморју и Корушкој упиру у вас 
своје очи. Са дубоком вјером да ће- 
те ви знати очувати њихову извоЈе- 
вану слободу.

Народи Југославије! Срби, Хрвати 
Словенци, Македонци, Црногорци и 
Муслимани! — Освануо је дуго же- 
љени дан кога сте ви са тако вели- 
ком чежњом очекивали. Дошао је 
празник и на наше улице. Коначно 
је побјеђена највећа фашистичка си- 
ла у Европи — Њемачка. Побјеђена 
је она сила која вас је хтјела поро-

иИ1И и уништити. гоемачки и тали- 
,ански фашистички план je био да 
се ви сами међу сооом бИЈете, али 
шши нзјоољи синови и кћери надах- 
нути љуоављу према својој домови- 
ни и према вама својим народима, 
сломили су злочиначки план непри- 
јатеља. Умјесто међусобних раздора 
и непријатељстава ви сте данас yje- 
дињени у једну нову и срекниЈу оу- 
1ославију. Умјесто старе корупциЈом 
и бесправне изнутра труле Југосла- 
вије, ми данас имамо Демократску 
федеративну Југославију равноправ- 
них народа. Тај резултат побједе на- 
ше славне Југославенске армије дао 
је резулта^ ваше упорности, вашег 
пожртвовања и вјере у своју праве- 
дну ствар. Синуо је велики дан ми- 
ра и слободе. Долазе нови дани из- 
градње наше порушене Југославије. 
Сада треба да извојујемо нашу нову 
побједу, да изградимо нашу разо- 
рену земљу и учврстимо нашу ис- 
тински народну власт, да учврстимо 
још више наше братство и јединство 
тако да га више никада никаква си- 
ла неће моћи разрушити. И за ту по- 
бједу ће бити потребни огромни на- 
пори свих народних снага. У том ци- 
љу треба све уложити, сав свој морал 
и пожртвовност као што су улагали 
и ваши синови, браћа и сестре на 
бојном пољу. Само максималним за- 
лагањем скратиће се рок изградње 
наше земље. На дан ове велике по- 
бједе Уједињених нација над зајед- 
ничким непријатењем мисли свих на- 
ших народа Југославије упућене су 

Капитулација Њемачке 
Жемачка врховна команда потписује безусловну капиту- 

лацију. Ратне операције обустављене
У Берлину Је на 8 Maj'a 1945 потписан акт о безусловноЈ предаји 

њемачких оружаних снага. Овај акт о војној капитулацији Њемачке 

гласи:

1. Ми доље потписани у име њемачке врховне команде пристајемо 
на безусловну капитулацију свих наших оружаних снага на копну, на 

мору и у зраку, као и свих снага које се сада налазе под њемачком 

командом, врховној команди Црвене армије и истовремено врховној ко- 
манди савезничких експедиционих снага.

2. Њемачка врховна команда од мах ће издати наређење свим ње- 
мачким командантима копнених, поморских и зрачних снага и свим сна- 
гама које се налазе под њемачком командом, да обуставе ратне операције 
у 23 сата и 1 минут 8 маја 1945 године по средњеевропском времену 
да остану на мјестима гдје се налазе сада и да се потпуно разоружају 
предавши све оружје и ратну спрему мјесним савезничким команданти- 
ма и официрима које савезна врховна команда одреди за претставнике, 
да не уништавају и не чине никакове штете паробродима, лађама и ави- 
онима, њиховим моторима, зградама и уређају, као ни машинама, наору- 
жању, апаратима и уопште војно-техничким средствима за вођење рата.

3. Њемачка врховна команда именоваће одмах одговорне 'командан- 
те и обезбиједиће извршење свих даљих наредаба које буде издала вр- 
ховна команда Црвене армије и вр ховна команда савезничких експе- 
диционих снага.

4. Овај акт неће сметати замјени другим генералним документом о 
капитулацији који he бити закључен од стране Уједињених народа или у 
њихово име, а који ће се односити на Њемачку и цјелокупне њемачке 
оружане снаге.

5. У случају да њемачна врховна команда или ма које оружане сна- 
ге које се налазе под њеном номандом не поступе сагласно овом акту о 
капитулацији, врховна команда Црвене армије, врховна команда савез- 
ничких експедиционих снага предузеће такове казнене мјере или које 
друге радње какве буду сматрали потребним.

6. Овај је акт састављен на руском, енглеском и њемачком језику. 
Само руски и енглески текст су аутентични.

У име њемачке врховне команде: Кајтл, Фридебург, Стумпф.
У присуству: под пуномоћју врховне команде Црвене армије мар- 

шал Совјеског Савеза Жуков.
Под пуномоћју врховне команде савезничких експедиционих снага 

врховни маршал авијације Тедер.
Потписивању су такођер присуствовали нао свједоци и командант 

стратегичких ваздухопловних снага САД генерал Спатс и врховни ко- 
мандант француска армије генерал Тасињи.

са захвалношћу славној и непобје- 
днвој црвеноЈ армиЈИ — ослооодите- 
љици и њеном гениЈалном руково- 
диоцу итаљину, упунене су захвалс 
хероЈСком народу совјетске земље, 
који je у овој надчовјечанској борби 
дао огромне жртве. Упућене су на- 
шим великим савезницима Енгле 
ској и Америци и њиховим армија- 
ма KOje су за побједу праведне ства- 
ри УЈедињених нација дале велике 
жртве. Наше мисли упућене су свим 
оним народима који су се борили и 
патили у фашистичком ропству. На 
овај велики дан побједе упућене су 
мисли наших народа браћи по оруж- 
jy и крви на Балкану који су тако- 
ђер издржали велике патње од бит- 
ног непријатеља и дали свој дио у 
овој величанственој побједи.

9 мај 1945 године јесте дан за- 
једничке побједе, јесте заједнички 
празник свих Уједињених народа. 
Желимо да овај велики дан буде дан 
надахнућа и тежњи свих Уједиње- 
них народа за траЈан мир свих на- 
паћених народа.

Да живи непобједива Црвена ар- 
мија — ослободитељица и њен вели- 
ки вођа Стаљин! Да живе армије на- 
ших савезника Америке и Енглеске 
и свих Уједињених нација! Да живи 
славна Југоолавенска армија, понос 
народа Југославије! Да живи брат- 
ство и јединство народа Југославије! 
Слава палим борцима за ослобођење 
наше домовине!

Смрт фашизму — Слобода народу!

ЗАГРЕБ ЈЕСЛОБОДАН
Загреб, главни град Хрватске, је 

слободан и то по први пут у cbojoj 
историји истински слободан. Ослобо- 
дила га је храбра Ју^ославенска ар- 
мија, доја стоји под командом мар- 
шала Јосипа Броза Тита, великог 
Хрвата, рођеног и одраслог у Хрват- 
ском Загорју, најгенијалнијег сина 
свих јужно-славенских народа, једног 
од наЈвећих хероја свих народа сви- 
Јета.

У главни град Хрватске ушле су 
Титове трупе под командом генерал- 
лајтнанта Коче Поповића, Србина ро- 
ђеног и одраслог у главном граду 
Србије, центру Југославије, у срп- 
ском, хрватском, словенском, маке- 
донском и црногорском Београду. 
Они су развили над Загребом Југо- 
славенску, хрватску и српску заста- 
ву са црвеном петокраком звијездом. 
Тамо гдје су се до Јуче још виле за- 
ставе са крвавим усташким »У«, зна- 
ком крволоштва, злочина, покоља, 
терора, |Насиља, ропства и слуган- 
ств;. данас се вије застава слободе, 
демокрације, братства и јединства 
народа, застава слободне и демократ- 
ске Хрватске у великој Демократској 
федеративној Југославији.

Тежак је удес 1био задесио наш 
бијели Загреб. Кроз ове четири го- 
дине усташке крвопије и туђински 
агенти направили су од њега среди- 
ште свега зла, које се могло родити 
само у душама и мозговима рођених 
злочинаца. Одгојени у фашистичној 
Италији и нацистичкој Њемачкој, у. 
сташки зликовци примили су власт 
из рука хитлеровских људождера, 
али су је примили под увјетом да 
у земљи заведу братоубилачки рат, 
да под паролом хрватског патриоти- 
зма и национализма истребљују Ср- 
бе, којима је сутра под истим увје- 
тима, од истога господара, понуђена 
кама да под паролом српског патри- 
отизма и национализма истребљују 
Хрвате. И тако су и једни и други 
— они први као усташе, а други као 
четници — одиграли крваву улогу, 
која је стајала српски и хрватски 
народ стотине хиљада најбољих си- 
нова. Заједнички истребљивали су 
синове свог властитог народа и то 
оне најбоље, убијали су борце за 
слободу, убијали су раднике, сељаке, 
народну интелигенцију и све оно 
што је било слободољубиво и истин- 
ски демократско.

Усташки режим је хтио да баци 
на Загреб срамну љагу, тиме што га 
је направио средиштем свих злочина. 
У тај дивни патриотски град слегао 
се олош из цијеле т. зв. Независне 
Државе Хрватске. Све што је било 
крваво, све што није смјело изаћи 
пред народни суд на ослобођеном те- 
риторију, све је бјежало у Загреб и 
његову околицу. У њему су стрије- 
љани наши најбољи људи, Срби и 
Хрвати, Прица, Кершовани, Аџија и 
хиљаде још знаних и незнаних бо. 
раца, радника, сељака и грађана. 
Друге хиљаде су послане у конце-

Поздрав Београдај ___ 
слободном Загребу и Љубљани

Извршни одбор града Београда у- 
путио је Извршном народном одбору 
града Загреба и града Љубљане поз- 
драве поводом ослобођења тих rpa- 
дова. Поздрав упућен Извршном на- 
родном одбору града Загреба гласи: 
»Нова и радосна је вијест, да Је на- 
ша Југославенска армија ослободила 
Загреб и тиме за увијек скинула 
срамни жиг, који су му давали ус- 
ташки злочинци. Београд зна за бор- 
бе и отпор Загреба. Он зна за херој- 
ске жртве, које су пале на загребач- 
ким улицама, зна о затворима, лого- 
рима и борби против фашизма. Бео- 
град је сретан што се у заједничкој

трационе логоре: Керестинац, Јасе- 
новсц, мепоглаву, 1 оспип, итару I ра- 
дишку, да тамо сврше мученичком 
смрти. i инули су сви храоро, иао 
Ш|О гину народни оорци. Још npaje 
неколико дана по улицама Загреба, 
на малтама, уз |жељезничке пруге 
висЈели су родољуби обЈешени на 

4 месарским кунама.
али Загреи je дао и на хиљаде бо- 

раца нашоЈ војсци, а у наЈтежим да- 
нима био je главни извор за снабдиЈе- 
вање народно-ослободилачке воЈске.

Тиме je Загрео већ на почетку ове 
борбе показао за кога се опредиЈелио, 
показао је да не жели да служи ни 
Навелићу ни ^лачеку, већ хоће да 
буде на првом мјесту у овој гигант- 
скОЈ борби, хоће да иде истим путем, 
којим су пошли и сви народи Југо- 
славиЈе. Становници Загреба су по- 
казали да не слушају диктат фран- 
ковачке Влашке улице, нити клери- 
кално-фашистичког Каптола, него да 
иду са радним народом Хрватског 
3aropja, Пригорја, Лике, Далмације, 
Славоније, Баније, Кордуна и свих 
осталих крајева. Загреб је показао да 
Павелић, Будак, Кватерник, Вернер, 
Лорковић, Кошак и остала зликова- 
чка и људождерска банда, нису Хр- 
вати, већ да су прави истински си- 
нови хрватског народа маршал Тито 
и стотине хиљада оних Хрвата, који 
су се с њиме борили и придонијели 
извојевању ове побједе, какву исто- 
рија није вабиљежила.

У слободном Загребу злочинцима 
ће судити народ, ако они сами себе 
нису пресудили. Судиће им по њи. 
ховим дјелима, по којима суд^ на- 
родни судови свакоме. За злочинца 
милости нема. За све остале вриједе 
ријечи маршала Тита, које је изре. 
као приликом уласка у Београд: »Ми 
пружамо руку помирницу сваном че- 
ститом грађану ове земље, који је 
спреман да од сада ради заједно са 
нама на подизању, на обнављању на- 
ше унесрећене разрушене земље.«

Ми Срби из Хрватске, након чети- 
ригодишње народне Голготе, враћа- 
мо се кућама, долазимо и .у Загреб 
главни град федералне Хрватске, 
који је једнако наш српски као што 
је и хрватски, исто тако као што Је 
и Хрватска наша домовина, Једна- 
ко као и домовина Хрвата. Загреб 
од сада у овој правој слободи поста- 
је главни град Хрватске, главни град 
Хрвата и Срба из Хрватске. Он по- 
стаје град братства и јединства Ср- 
ба и Хрвата, град који ће служити 
као примјер, како се братство и Је- 
динство народа, та највећа тековина 
народно-ослободилачке борбе, прово- 
ди у дјело.

Ми Срби из Хрватске поздрављамо 
слободу нашега Загреба са истим 
□сјећајима, са којима смо поздравили 
и слободу Београда, Скопља, Цети- 
ња, Сарајева и Љубљане, слободу 
сваког и најмањег кутића наших зе- 
маља и сада слободу цијеле Демо- 
кратске федеративне Југославије.

борби против фашистичких окупато- 
ра и њихових биједних слуга, четни* 
ка и усташа, измијешала братска 

крв најбољих синова српског и хр- 
ватског народа и тиме учврстили те- 
мељи новој Демократској федератив- 
ној Југославији. Београд се радује. 

Београд кличе: Да живи наш слобо- 

дни Загреб! Да живи јуначка Југо- 

славенска армија и њен Врховни но- 

мандант маршал Тито! Да живи но. 

ва Демократска федеративна Југо- 

славија!«
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Савјетовање Срба из 
Лике

ЊЕМАЧКА ЈЕ ПОРАЖЕНА
Дошао је дан побједе

Без претјеривања Лика се може 
убројити међу покрајине наше зем- 
ље, ,које су дале [највећи допринос 
за ствар народног ослобођења. Тамо 
је још пред три године мобилисано 
све оно, што може да носи оружје, 
Лика је дала сјајан руководећи ка- 
дар, не само за себе, већ и за многе 
наше крајеве. Њена омладина, првак 
Југославије, диван је примјер свије- 
сти, борбености. самопријегора. Ње- 
на позадина, изложена невиђеним 
патњама м страдањима крсз пу«е че- 
тири године, дала је примјеран до- 
каз о својој непоколебљивој привр- 
жености светој ствари народног о- 
слобођења.

Танва је Лика била кроз цијело 
вријеме ове велике борбе. Она већ 
данас даје обећање, да he и у буду- 
ће предњачити у племенитом такми- 
чењу за подизање наше опустошене 
земље и чување великих тековина 
наше борбе.

Иако недавно ослобођена, до те- 
меља опустошена, Лика је прегнула 
одлучно на рад. Њена су поља данас 
обрађена до задивљујуђе мјере. Код 
тога рада дошло је до величанстве- 
них манифестација. братство српског 
и хрватског народа у узајамној по- 
моћи. Танве манифестације снажно 
се изражавају и на свим осталим 
пољима дјелатности, па нема сумње 
да ће Лика у пуном замаху животног 
развоја дати свој драгоцјен прилог 
општој ствари народног благостања

Висока политичка свијест и родо- 
љубивост, "дошла је до свог пуног 
изражаја код Срба Лике на савјето- 
вању одржаном на 6 о. мј. у вези 
формирања Главног одбора Срба у 
Хрватској. Из свих осам котарева 
Лике дошло је преко 400 делегата, 
већином старијих људи, да се поса- 

. вјетују и поразговоре о будућем по- 
литичком дјеловању. Њих није сме- 
тала удаљеност, глад, голотиња, бо- 
сотиња. Они су сви свијесни свог за- 
датна. да је сваки појединац позван 
да учествује у рјешавању, своје 
судбине.

Како је овај састанак одржан на 
Ђурђев-дан, то је приређен и тради- 
циснални ђурђевски уранак у непо- 
средној близини Грачаца. Овај лије- 
пи народни обичај симболизира бор- 
бу нашег народа за своју слободу од 
давнине. Дивно је ,било погледати 
наше старе горштаке. помијешане с 
дичном омладином у народном ко- 
лу. Разлијегала се пјесма. а стара- 
чке ноге |нису locjehane бреме година 
и патње, које их притискивају.

На савјетовање су дошли чланови 
Српског клуба, првоборци Лике друг 
Раде Жигић, комесар ГШХ, Ката 
Пејновић претсједница ДФЖ-а Југо- 
гославије, Миле Почуча, тајник 3AĐ-

фва Народна влада Босне и 
ХерцеговинеУ Сарајеву је одржамо изванредно васједдње ЗАВНОБИХ-а под прет- ■сједањем дра Ноунслава Кецманови- ha. ЗасЈЈдању су присуствовали као гости Едвард Кљрдељ, потпретсједник савозне владе' и Синиша Станковић претсједаик народае Окупштине Ср- бије. Водољуо Чолаковић министар за Босиу и Херцеговину поднио је политлчкн реферат. Послије исцрлне дискусије доношена јо уредба о обра- аовању пародае владе за Боину и Херцеговину, коју је саставио Родо- љуб Чолаковић. Прва народна влада Босне и Херцеговипе саставл,евга је овако:ПретсјатЈпп; владе Родољуб Чола- ковић, мпнистар за Босну и Херце- говину и члан ЗАВНОБИХ.а;први иотпретсједник и минпстар локплиог саобраћпја др. Заим Шарац;другп потпретаједаик др. Лаков Гр- гурнћ, досадатњм потпретсједник ЗАВНОБИХ-а;мтшпптар без портфеља 'Буро Пу- цар Старп, гекретар Изврпгног одбо-

Указ о именовању дипломатских претставника
Указом краљевских намјесника на 

приједлог министра унутарњих по- 
слова постављен је за амбасадора у 
Савезу Совјетских Социјалистичких 
Република генералмајор Владимир

НОХ-а. Богољуб Рапајић, потпрет- 
сједник Српског клуба и Вујо Носо- 
вац претсједник' Окружног суда за 
Лику, те претсједник Окружне JHO0-t 
Лике, Мате Сорић, и секретар Вајо 
Скенџић.

Скупштину је отворио друг Вујо 
Косовац. Друг Мате Сорић веома то- 
плим ријечима поздравио је учеснике 
савјетовања и истакао огромне жртве 
СрОа Лике, што су их дали као свој 
прилог народно-ослободилачкој бор- 
би и заслуге за стварање чврстог 
братства Срба и Хрвата.

Послије >исцрпног реферата друга 
Ваје Скенџића о политичкој ситуа- 
цији у свијету и код нас, узели су 
учешћа у дискусији многи другови 
из свих котарева Лике, нао и сви 
чланови Српског клуба. Нарочито је 
запажсн сјајан донументован говор 
друга Наде Жигића. Он је на непо- 
средан и ванредно увјерљив начин 
изнио оиланс четиригодишње борбе 
ооухвативши сва наша животна пи- 
тања. Пажња, с којом је саслушан, 
као и често бурно одобравање доказ 
су, да је говорио из дна душе и о- 
cjehaja сваког присутног, а тиме и 
соих Срба |Јуначке Лике.

На савјетовању Срба из Лике, а 
на основу излагања .многобројних де- 
легата, могло се недвојбено конста 
тсвати: Да |је јединство српског на- 
рода Лике толико чврсто, да га ни- 
ко не .може пољуљати; да братство 
српског и хрватског народа почива 
на гранитним темељима, који ће одо- 
љети сваком покушају разбијања; 
да Срби Лике остају чврсто и непо- 
колебиво на линији Народно-ослобо- 
дилачког покрета, сврстани у Једин- 
ствсном сррснту Хрватске; да имају 
нсограничено повЈерење у своје по- 
г.итичко руководство поникло у све- 
том ослободилачком рату и да нема 
мјеста никоме са стране, ко би по- 
кушао да нешто ушићари за своје 
мрачне и себичне циљеве.

Срби Лике рашчистили су питање 
сдноса према краљу и њихов је став 
јасан и одређен једнако као и пре- 
ма свима издајницима. који су по- 
кушавали да у данима народне тра- 
гедије разбију јединство народних 
редова, продужујући на тај 'начин 
патње и муке народа.

Све ове чињенице јасно говоре, да 
су Срби Лике одредили свој животни 
пут, а то је пут чврсте међусобне 
слоге, братства и јединства са Хрва- 
тима, непеколебиве привржености 
идејама народно-ослободилачке бор- 
бе. борбе до краја с народним непри- 
јатељима и издајицама, све за срећу 
и напредак ,уже домовине федералне 
Хрватске и нове Демократске феде. 
ративне Титове Југославије.

Б. Р.

ра ЈНОФ за Боону и Херцеговину;минигстар унутрашљих послова И- лија Дошен, пуковипк, комееар 5. корпуса;мипгистар правосуђа др. Хамција Чеморлић, члан ЗАВНОБИХ-а;мшнистар 1просвјете ггроф. Анте Ба- бић;министар фипансија Хасан Брмић, досадашњи секретар ЗАВНОБИХ-а;'министар трговине и онабдијева- ња Пашага М^ашђпгћ — Хаџи Мурат;министар идустрије и рудљрства пнт. Цазим Утљен;мппистар пољопрнвреде и сточар- ства Влада Ше1прт;мпнистар шумнретва Анте Марти- повић;м>инистар народног здравља др. Неђо Зец;1М1ишптљ1> грађевних радова Светлп Спужеомтћ, иотњретоједаик НОО за Хорцегрвину;митпгстар социјалне политике Но- вак Мастиловић, члан Претсједаиш- тва Народне Скупштине.
Поповић, (за амбасадора у Сједиње- 
ким Америчким Државама Симић 
Станоје, за амбасадора у Великој 
Британији др. Љубо Леонтић, за ам- 
басадора у Пољској Божо Љумовић.

дошао jt дан побједе. Нземачка је 
г.акитулирала. ислооодила се je Lb- 
puiid од дитлероосме тираније, а 
/чнгл&ровсни сан, сан сиих његових 
^азала о хињаду i одишњем царству 
насилинуо |Се, uciao je само груоа 
стварност — лораз. Остало je cjefia- 
гое на хиљаде њ&мачпих вЈешала по 
иоим земљама tBpone, логори и пе- 
пи — мучилишта рооова, разорена 
исла и градови, милиони Mpiasa хи- 
тлеризма. човЈечанство je спашено, 
ослооођено. ислооођено je из ропства 
и испод тираниЈе, а заслуга за то при- 
пада, у првом реду ОовЈетском Са- 

' везу на челу са маршалом Стаљином, 
који стоји на челу антихитлеровске 
коалиције с осталим вођама савезни- 

। чких земаља; његове ријечи су се 
I оствариле — дошао је празник на 

наше улице,
иви дани побједе над гврманским 

имнериЈалистима, када je извршен 
ЈУриш на посљедње хитлеровске у- 
1врде, потсЈећају нас на хиљаду де- 
везстотина осамнаесту годину. Би- 
љем се надур четрнаесте, хтио је <да 
прогута читав .континенат. Хтио ji 
заоладати огромним просторима. Али 
на концу остала je побјеђена, угру- 
вана живина, у стању распадања 
la грабежљива, недотучена звијер, 
примивши инЈекциЈе од реакционе- 
ра цијелог свијета, подивљала је још 
Јаче, — и стари виљемски орао хтио 
je послије двадесет година снажења 
порооивши низ малих земаља, забо- 
сти своЈе панџе у срце Совјетског 
иавеза. ивог пута њемачки империја- 
листи рачунали су као и раније са 
континентима, завладати оцеанима, а 
да то учине морали су најприје сло- 
мити совјетску земљу. Ту су били, 
за хитлеровце, кључеви свјетског 
господства. Моћне хитлеровске сна- 

। re, помогнуте са квислинзима, дре- 
. сирани њемачки пси, нападом на Со- 

вјетски Савез, доживјели су војни. 
чки и морално-политички слом.

Данас нада .је побједа извојевана 
може се са сигурношћу устврдити: 
ни једна држава, осим совјетске, ни- 
је имала нити је смогла наћи ствар- 
не војничке, моралне и политичке 
снаге, да се супротстави најезди хи- 
тлеровских освајача. Човјечанство, а 
првенствено мали поробљени народи 
дугују највише за :свој cnac и осло- 
бођење Црвеној армији и њеном ко- 
манданту маршалу Стаљину. А сла- 
венски народи доживјели су под 
водством великог руског народа не 
само ослобођење, него и свој прави 
препород. У ослободилачком рУгу 
против фашистичких поробљивача 
два велика стратега, маршали Ста. 
љин и Т-ито, остварили су вјековни 
сан наших најбољих предака. Сла- 
венски народи су постали не само 
носилац демократских идеја, брат- 
ства и равноправности народа, него 
и стварна (основа и јамац, да ћемо 
моћи изградити бољи социјални жи- 
вот за све широке уародне слојеве. 
радно сељаштво, раднике и народну 
интелигенцију.

У рату против фашистичних вар- 
вара, иза армија савезника, братске 
Црвене војске и англо-америчких 
трупа, на прво мјесто по удјелу 
за ствар побједе мира и ослобођења, 
долази наша херојска Југославенскг 
армија. Пут њеног развоја и ствара- 
ња. извојеваних битака |под водством 
маршала Тита, дао је 1народима Ју- 
гославије право и достојно мјесто у 
реду побједничких, антихитлеров. 
ских снага.

Дан побједе над њемачким осва- 
чима, 8 мај 1945, дан је побједе и 
југославенских народа са својом iHa- 
родном армијом над свим непријате- 
љима. Он ће остати за сва времена 
у историји свијета забиљежен као 
најзначајнији догађај, јер тада су 
дефинитивно војнички поражени, 
морално и политички разголићени 
највећи злочинци човјечанства, хи- 
тлеровци. Побједу над њима извоје- 
вале су, након четири године бита- 
на на војном и политичком пољу, де- 
мократске снаге свијета. Могле су је 
извојевати само зато, јер су биле 
јединствене и одлучне. Кроз све ври. 
јеме покушавали су хитлеровци и 
њихови тутори — међународни ре- 
акционери, да разбију антихитлеров- 
ску коалицију, но без успјеха. Био 

је то само план вјешто, подмукло 
смишљен у фашистичким главама. И 
у посљедњем часу пораза, понудом 
капитулације англо-америчким са- 
везницима покушали су изазвати 
раздор. А предајом читавих армија 
на западу хтјели су коначно пости- 
ћи жељени циљ — разбити коали- 
цију и избјећи казну.

Напаћеном човјечанству потребан 
је мир. Да би га остварили, треба да 
се онемогући нова германока агр»- 
сија, да (Се не повампире срушени 
идоли фашизма, потребно је и мора- 

’ ју сви злочинци и кривци за овај 
рат искусити казну. А праведна од- 
мазда доћи he, јер се ради о основ- 
ном — на успостави трајног мира и 
сретнијег живота милиона грађана 
Европе, намучених и осакаћених.

Берсај и Рапал неће се, а .нити се 
могу поновити. То је утврђено у Мо- 
скви. у Техерану и на Јалти. Изда- 
је, силом наметнутих граница и дик- 
тованог државног уређења више не 
може бити.

Они што се бојеЈза“српство
Сјлкжи тарод у Далмацијп, као и у читаврј Хрватској од ирвих дена шодигао је барјаж сл*обо.де и акуиљао ■cBuije сшаге ea обрдау своје (нацио- лалне части ;и слободе. Срби су бииги свијосни са каквом оружамом она^ гим 1>асполаже окушагтор као и кру- том силом. ади смо кроз ту силу на- зирали трулеж, слабост и оиједу на- дувоиог фаапиама. А у себи омо осје- ћали толико моралне онаге да смо хћогли голоруши нолетјети на нелриЈа- теља. У тој борби imm атијеомо биљи самл него у заједаиц|и са браћом Хр- ватима и осталим народима наше земл>е.Какве све мјере и лукавства иије уиотребљавао окушаТор да нак: од- врати од борбе или искоријеии: од обеЈ1аи>а преко летака до великих офдазива и 'казиених експедиција. Што да све нмје претрггио надп иа- род и пред каквим искушељима ни. је био? Али је часно и јуначки издр- жао као нћкада у историји и као нико у овоме страшиом >рату. То иам прианају и пријатеани и неиријате- љи, као и чмггави свијет.11a >ипак још увијек има извјостшн број Орба 'који стварност не виде или иеће да ииде. • Не мислим овдје са- ■мо на отворене сарадаике окуиатора и усташа, као што оу чепници, јер они нијесу достојни сршжога имеиа. Не, ријеч је о оним Србима ноји су у првим данима о>купацмје били пре- стрављенм и ошамућенм неитријатељ- ском онагом па нијесу имада смје- лости ни да отрста номоле. То су ма- ње вшше онм који су лсивјели у жи- ци уз неиријатељске гариизоне у ва- _рошица1ма и 1градови1ма. Окулаторска власт >за њих је била нешто нормал- по и обавезно: »Дошла јача сила па се треба покоравали... Ко 'меши го- сиодар, ја њему слуга«.Али када се у селима почела ра- звијалш народао-ослободилачка бор- ■ба, а у градовима праскале бомбе и одјекивали хитци, ови су људа нор- малпо добивали апровизацију, чита- ли попријатељсжу штампу и одлави- ли на све параде и маиифестације фашистичке. О лартиааиима су го- ворили са висине как> о безумници- ма који »драже« окупаггора да упро- пасте шсрод. Они нијесу могли да схвате величину и неодолшвост Н0 борбе. Борба се развијала и јачала као шумски пожар. а они су гледали са невјерицом као нешто несигурно и пролаино, алм када је иочео узмак фашизма на свим линијама фронта, ови су шпвкулашли почели да раа- мпшљају и смислилтг су углавном ово: »Ми смо мада, а >мали никада ■о себи 'пијесу одлучивали, него ве- липпг. Дакле, биће како одлуче ве- лики ... Оигурно ће доћн краљ и биће по araipoM ...« Тако су они увјеравали себе и своје нагјближе и злорадо чекали тода he то вријеме доћи. Али као за п>јншс и чудо то вријеме пе само да није дошло, не- го је народ извојевао побједу и ство- рио своју праву народну власт. *Ослободили смо се својом власти-

Својом крвљу одредили су и ју- 
гославенски народи своје границе, с 
огромним напорима изградили наро- 
дну власт, створили снажну Демо- 
кратску федеративну Југославију у 
нојој се коначно прикључује десет- 
љећна поробљена Истра, Горица и 
Трст. Гаранција за извршење даних 
обавеза, уговора и лрава јесу реал- 
не снаге, моћна Црвена војска, наша 
Југославенска армија и демократске 
снаге цијелога свијета. Побједа над 
хитлеризмом доноси због тога и на- 
шим народима срећу и благостање.

Проглашење капитулације фаши- 
стичие Њеманке, дана побједе миро- 
љубивих и демократских народа, о- 
дјекнуло је радосно у срцима ције- 
лог демократсиог свијеуа. 'Престао је 
најонрутнији рат. У борби за осло- 
бођење испод фашистичке тираније 
пали су милиони јунака. Дали ćy 
своје животе, да нама обезбиједе си- 
гурнији, трајнији мир, и благбста- 
ње. На нама је да то остваримо.

том cJiairoM, без помоћи -и против во- ље пчбјегличке госпаде и шихових сарадника. То су ч>ин>енице у иоје впше ие сумњ&ју ки најљући ■наши непријптељи. Ада торе спомемути Срби; као невјерне Томе, неће да се увјере у велмчину -наше борбе и сИ1пурн'ост наше побјаде. Они неће да схвате једау најосновнију ;и највећу нашу побџеду: братство и јединство Срба и Хрвата. Оии увиуек нађу не- ку беиначајну кгитницу коју повећа- вају и тако од мухе створе медвје- да. TaiKo дока1зу>ју жако између Орба и Хрвата ннје постипнуто право братствр, како Срби немаЈу своја права к®о прије; како Хрва/ги могу >хпреварити«, зашто се Хрвагтска Не би мо!гла кажо друмчије овати итд. Они се, ето, боје за српство и опиа- кују га баш сада када је «но опаше- шо и слободао за увиђек, Оваково се мушровање нарочитгГ вашажа код не- ких Срба у Спдату, Шибенику па и друшгм градовима Далмације.Док српски народ'По селима и ва- рошгицама истиче и слави своја наци- онална права и слободу, и шоједИ. начно и скупа са браћом Хрватшма, док се на свакоме вбору, маиифеста- цији у свакодневном раду, на ф>ран- ту и у позадини огледа равноправ- ност, дотле н. лр. у Спдату на дри- ванној кућн не цојављива се ниједна српска застава иико ту жнве лжо 800 Срба. Ако којему ноставите пи- тање у вези тога он ће вам по- вјерллгво одговорнтаг да се »боји«, 1ида »замјерио би^ое«. Иако ми знамо цшроко 'родољубље ш виооку иацио- налну свијест хрватског Опдата ко- јн ie стајао на бранику домвћих Ср- ба <ие само у отоме ра/гу него и 1914 године, ипак ани гунђају н шапћу људима који дођу са стране о запо- стављању.Мјесто да се укључе у Јединстве- иу франту у којој се отворено пре- треса о свему и кровкоју се рјешавају најважнији наши проблеми, а наро- чито лолитички, оии се ограђују од тога, не долаае на састаике, или ако долазе никада не даостављају ни- ти расправљају о националним и по- литичким 'питањигма која су им не- јасна, а која их баш нзџвише тода- цдју. Те ствари они обинно раоправ- л>ају међу пријатељима »у ченирн ока« и радумије се, на свој начиш.Оваковим свцјим држањем оди штете интеросима прванствено срп- окога народа, јер желе подржаваги и ширита' нешовјерење према народно- ослободашаикој борби жао и мржњу према браћи Хрватима. На тај наниш они користе иепрнЈатељима нашега парода Али је иарод толнко првра- стао ® издагао се ианад ових нај- штепшгјих, застарједах и локваре- них појмова да овакви људи и њи- хова злобна прапатанда остају пот- пуно изоЈПграни и презрени.Српски народ је кроз иајвеће жр- тве и крв нашао овој пут, лут слобо- де, братства и ранноправности са ко- јега ннкада више скренути иеће.
, Гојио Лежаић
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Рад конференције у Сан Франциску Плам за обнову селаКонференција Уједињених народа — која се одржава у Сан Франнн- ску у вријвме 'кад је славом овјен- чаиа Црвеша армија развила заставу нобједе над најодвратнијим леглом свих људождерских планова — Бер- лином, и кад је потпуна капитулаци- ја њемачког зверињака безгранични обрадовала цијели свнјет — има не- об/ично великм вначај за организова- њ,. праведнијег мнра, који треба да услиједи након потпуне капитула- ције њемашшх оружаних сиага. 0- сновна 1идеја и смисао канференције у Оан Францнску јесте у томе, да се, користећи се лчлпим искуствкма ло- слијератне политике од 1918 годаче и Лигом народа кж> слабим и траља- вим инструментом мира, цронађу и прецивирају нове линије и нови пу- теви, на којкма треба чврстом ру- ком,,да се 'изгради сшажно упориште гарааодиф, трајног мира, које he моћи својим морални!М ауторитетом и, што је још важније, овојом пматеријал. нам оиагом да већ у заметку латре св&кИ' покушај обнављања нових ос- вајадеих ратова од стране н>амачких црождрљивих империјалиота. С дру- ге. стране, птранаћи м-огућностл ствар- не и издашне помођи првенетвено «ним земљама које су дале големе жртве и огромни допринос у борби за уништење општечовјечанског не- п|гијател>а — фашшима, такођер је један од аадатака вонференције. И, нашослијетку, један од најважнијих вадатака је<те тај да се на положе- ним темељима сарадње свих демо- кратских снага у оружаној борби против свјетске реакцнје, предвође- не њемачким империјализмом, иа- стави лолитшка искране сарадње и даљњег учвршћења добрих одаоса истих тих демовратских онага у ци- љу потпуног уииштења остатака раз- бијеног фашигзма, како се никад ви- ше не би појавила опасност новог рата, којн би свакако опет захтијевао шове жртве н нова пустошења.Олприлике с тим темењним пер. опективама отпочела је рад 'конфе- ренција Уједињених иадода у Оан Францтгску. Четири велике силе са- зивачице, Оовјетски Савез, Внглеска, Америка п Кина, помотнуте од оста- лих учесогика конферениије, уложиле су сав твој ауторитет, да би рад конференције дао оме резултате, ко- је иокрварено човјечанство, равум- љиво, жељаго трајног мира, од ње очекује.■Опорно питање, к>оје је избацила кошференција, јесте питање учешће на коиференцији Пољске и Аргенти- це, Управо ријеч је о иримању као ‘пуноправних чланова оних фашисти- чких и полуфаптистичких земаља, Wo- је еу се на' било који начпгн компро- мштовале у сарадњи са »силама осо- вине«, OoBje’i’CKH Савез је најглав- нији ваступник тезе, да такве зем- ље, које носе на своме образу печат сарадње 'или било каквих очевидаих или скривених симнатија са фаши- стичким освајачима, не могу да сје- де на конференцнји поред претстав- ника оних земаља, које су се у ги- гантском напору одупрле алижовач- ком и поробљивамком ф&шизму, да би сагасжле свој образ, част, слободу и невависност.Комесар за спољне шослове Совјет- ск»г Савеза Молотов рекао је <на плеиарној сједНшци у вези учешћа Пољске и Аргентине на конферен- цији између осталог ово: »Зааги. слите пгго би то значило када бисмо таво неиромишљено радили н позва- лш Аргангиму, • која је имола везе са фашистима, ноји су наши неприја- тељи, да учествује на овој конферен- цији, а да не позовемо Пожоку, ко. ја Јв^наш (оавезнмк и која је удожила све своје напоре и сагаге у борби против заједничког непријатеља. Хе- ројски поллкн народ борио се у на- шим редовима и дао небројене жр- тве. Не смијемо да прошустимо да ма :шта код тога забораиимо. Поавати Аргентину, која је помагала нашег заједаичког непријатеља у току ово- га рата, а не иозвати Провизорну полмжу владу, која сада функциоњи- ше у Пољској ужтгвајуђи огромно повјарење пољског народа — значи- ло би заузети став, ®оји бн био у потпуној супрагностп са вадатком ове конфереагцлје . 1.Мотућно је да ћете примијетити да је Аргантина шогријешила и да се ова њена грешка мора зоборавити. Ово може да буде тачно, можда заи- ста требамо да заборавимо све те ар- гежгииске грешке, алш дозволите да упитам: ако можемо да заборавимо иивјесне гречпке које је Аргентина 'подапгнла, 'зашто аида да оабоЈ^ави- мо услуге које је Пољска починила, зашто онца да заборавимо велтгке усндјехв-мољског народа у борби про- тив заједничмог непријателш. Ми и- мамо на овој конференцији и једну нигдајску делегацију. Алп Индија није иезавиона држава, Сви ми зна- мо да he дођи вријеме када he се чути и глас једне невавионе Индије. Без обзира на то ми дајелимо ста- иовнште британске владе, асоја стула гледиште да се претставници- ма Индице мч>ра уступити једно сје- диште на оњ>ј конференцији, ма ка- кх> бпго нејасан њевим статут. Ми нмамо на. овој коиференцији и једну флдапинску делегацију. Али нп Фи- лишини нису незавиана држава. Вр- ло добро тинвмо -и то, да ће доћи ври. јеме да чујемо и глас независних филипина. Али ми смо пристали да 

устушимо право америчкој влади, која је тражила да Филшптинци доби- ју један тлас ушркос њеиог садаш- њег статута. Оодјетскш Саиез поред тога пема дипломатоко одпосе са из- вјеаиим владама, кцје су заступане на овој конферешцији... Ми омо о- сјетили да је aiarna дужшост да у овоме случају измђемо у сусрет же- љи Велике Британије m Сједињених Америчких Држава. Све то происти- че њз добре намјере Совјетског Са- веза да дође до шгоразума са оста- лзвм велнким оилаша у погледу свнх питања, iKoja су у везп са конферен- цчгјом у Сан Франциску ...«На конференцији це (гаворио в др. Шубашић, ммппгстар 'за <шошне uo- славв Демократе.ке фадеративне Југо- славије. Између осталог Шубашић рекао је ово: »... Ја. желзгм да све- чано и одлучно изјавим да he Југо- славењ-ка влада пг јутославеноки иа- роди остатц ina бранику слободе н да he учњнити све што је у њиховој моћи. да помопну сваку имицијати- 'ву која има за цлљ да опријечи а- гресцју и рат цао средство међуна- родне политике... У току четири годиие неп1рек'пд|Ц|ИХ борби Југосла- вија је везала јаке неири|јатељске снаге, које 6и се и«а'че борнле про- 
titb снага шапгих Савоипика на дру- гим франтовима. То је епопеја мар- шала Тита, то је лначење јутославен- гже народао-ослободилачке борбе. Плаћеиа цијана је огромта и забри-

^Васкресење
Као стока упрегнута у јарам 
Кроз вјекове дуге 

Радили смо за друге.

Измучени, испребијани, изломљени, 
осакаћени

Натоварени тешким бременом невоља 
Под бичем господара
Ми смо се тромо вукли на штакама.

Кроз крваве вјекове, године и дане 

Уз стрме голготне стране 
Према припремљеним ракама.

У току дугог крвавог времена, 
Под притиском тешног бремена 

Изломиле су се штаке, 
Ми смо падали у раке.

Ми,
Модерни робови, 
Ми, 
Живи гробови — 

Стењали смо, јаукали, викали, мо- 
лили ...

Нико нас није слушао.

Оснивање новинарског друштва 
ХрватскеУ Сплиту је G маја одржана прва скупигпима новинара Хрвадске.Лоред новинара који су, игз свих nrainHx редакција, допглп иа ову <жу1пшти1ну, ircToj цу присуствовалн друг Карло Мразовнћ члан Извршпог одбора ЈНОФ-е Хрватске >и мињистар друг Младен Ивековић.Пошто је изабрамо прегсјадииштво одржао је рефарат о улози и задаци- ма иаше nrraiMiiie друи? Ни(кола Руц- чић.Правм народни 1навима;ри, рекао је друт Рупчић, Лрицљ, Ација, Кершо- вшги пали су шио трве Ж1ртве фаши- стшчког бијеса, мшоги су погинули кроз ову 'нашу тешку п упорну бор- бу, као Маслеша и шруги .Мало је било професианаиших но- вишара у народно-ослободилачком покрету, и тај важат лосао шрешао је на мове људе, jioBHinape, стваршне кро<з о< лободилач!ку борбу.npei;io чгрвих В0ЈЈШЧКЛ1Х листова, зидних и џепиих мовина, вијести које су у првлм дапгима наше барбе оди- грали пресудпу улогу, одгајајућп на1род и борце, обавјештавајули игх, нињтн су наши цент)|>алн1и лмстови.Дамас, послије фронта и борбе до- лазе дани новог живота и рада, pa- да iiia изграињи. Пред 'новинаре став- љају се нови задатци. иомоћи у из- градњи наше земље, на привредеом, еканомсдом, културно-просвјетном 

њујућа, али мп смо сачували своју слкјбоцу, јачалл братство ni јодинство ииших народа и испупшли своју са- ■веашгчку дужиост.. . Нама је потре- пна материјална помоћ маших Оавез- iiiHKa. Земља је етраховито опљачка- цц н опустошеша. Широкш олојеил народа немају нл најосповнијих средстава за живот. Саобраћај је уништен. Сва средства нроизводње налазе се у стЈгашном стању. За све ово потребиа нам је брза помоћ Са- везника... Југославија са великом iBjepoiM улази у претстојећу годину здира на aicTo такав начин. као што се неустрапгиво борила за побједу и принципе правде, слободе и човјеч- irocni.«У једну ријеч, од К1онференције Уједињеппх Tiapo^ у Сан Франци- оку, очекује цЈИЈелн слободољубиви и демократски свијет такве резултате, 'који he човјечажству донијети један бољм. љеиштл, праведаији и трајнијп iMinp. Та очекигвања почнвабу на ре- алмим 'ocnoiBaiMa, јер народи који су могли л умјелм да ааједничк.и насту- чају У рату у 1прв!им барбеним редо- вима, против фашистичког пеприја- теља, моћп he н умјеће да мсто тако иаједнички наступају на линији ®з- градње и (праведаијег мшра. Највећа гаранцмја у усмјех конференције је- сте савез Уједињених пација на че- лу са. ССОР. носиоцем највећим те- .рета у овоме рату._

Нзд живим гробовима 

Коло се окретало, 

Глазба је свирала. 

Господари су плесали 

Ногама нас газили. 

Гробови су трпјели, 

Гњев се скупљао, надимао, ширио 

У погаженим грудима.

У пониженим људима.

Под притиском пијаног плеса 

У милионима тјелеса 

Гњев је рикнуо, 
Голгота се срушила на главе 

господара:

Слобода је никнула.

Отворили се гробови, 

Ослободили се робови. 

Ми препорођени

У свјетлости новог сунчаног дана 

Угледали смо своје спасење: 

Прво велико. свето Васкрсење!

МИТАР ПОПАРА, сељак

подизању нарада, ирвеистве1Н‘о широ- 'кнх народпих слојева. Карактер ра- да иовилара сада се мијења, кад по- литика уступа мјесгго еканомији, Оанонно је ивтрадитл земљу, а на то.м послу новзинари треба да ггруже нашој народаој власти нуну подрш- ку. Као н кроз борбу служећи свом народу, опи he и даље астати вјерни народу н таковишама народно-ооло- бодилачке барбе.Послије дис.куаије у ио.јој су су- дјеловали зпнаг.и д|<у1гови новинари, црешло се је на. читање привремених нравила п на биграње унравног и надаорног одбора и часног суда. За ||ретеједн1ика. изабран је Нимола Pytn- чић, за првог гготЈтретсједника Бо- гољуб Рапајић, за другаг потпрет- сједшгеа Шериф ЕИеховић, за тајнп- t;a Отево Томмћ, за вамјеника тај- никв Нладо Дубравчић ш за благај- ника В.падимлр Мајер.Са ове нрве ску<тптиие нослати су поздравпи телеграми иретсједаику Пародае владе .Демократске федера- типне Југославије маршаигу Титу. првтсједаптку Народае владе Хрват- ске др. Владамиру Бакарићу и поз- гравна 'ппс.ма утЈкужењи.ма новлнара Србије п Словеипгје.

Није потребпго гово,рцти о актуел- iiioM стању и ириликама у земљи. Свц смо свЈадоцЈ! норушсиости и допаље- 'носш иаших села и градова, уонште шаш.их тасеља, утшштених комунш- кациЈа, упроиаштшшх (имања и иш- дустрије, таиуштене привреде.Наша земља бпће j најскорије BpiijeMe потпуио ослобођена, али са ооновом се пе чека тдј дан, већ се у корак cj, ослобођењем њристуиа и 
њоној обновзкКао што су лаши народаи борци, а осоСшто нашш славнл црвоборци, iHe очекујуђи никакве потиоре са стране заиочели ову гигантску осло- оодилачку и наиредну борбу, уада- jy-li4i< се иокључиво у себе, тако је би- ло лри постепембм ослобађању, а и owhe за прво акријвме ino ^>слобође- њу земље једиио и магуће, да се у 
ioOhobh и лзградн.и 'напие не само од окуиатора, већ од устаппа и чспника,. шоробљеаге и уннштене земље иоуз- дашб докључиво у собе ji у своје сиаГе. 'Диме да што скорије облови- мо шаше ушрапаштене 'маперијалне изворе, тс да самш себе ооиособимо за бољи и 'Пра1всдамф1, економоки и •културшн живот достоЈан савременог човјека, доказаћемо да жртве наших пајбол.их пшсу биле узалудне.Упоредо са обновом зешље присту- пило се ирикушљању многих неоп- ходиих података на свим пољима рада у животу наших народа, којн he одлучну улогу одиграти ири до- ношењу планова изградње.Народ је oeo крова над главом. 148.000 стамбених и госшодарских впрада су довољшо рјечит доказ овој тврдњи. Увиђајућш ове 'недаће и но- тешкоће са којима се боримо народ се сам испамше, На хиљаде сапра^ ђених бајти н 'мисерних склоништа, доказују ову народау а1ктивност.Али да ме настаје дивља изград- ња која Ои касзгије кочила 'и ометала (иравилму изградњу, шотребно је већ сада донијети најхитније и нај- битнмје смјернице тој 'изнрадњи, те осигурати земљшшне 1површине у на- сељима ea будуђу иланску изград- њу. А ушраво у овоме се и састоји један од првотних задатака народ- них власти и одгонориих стручњака у првој шериоди обшове.Накан овог примарног рада, када се устаиоии да је свеукупна обнова крочила толико наитред, да је шароду обевбиједила потребити минимум за оистанак. прићи he се дефииилшвној њзградњи насеља, која he се илански изводати. У међувремену изВ|рш'иће се све нужне припреме васијецају- he у дефинитивну изградњу као плановш мобнлизаццја и 'организаци- ја рада и материјала у најширем смислу.Дефииитивна обнова захтјева свој добро шрастудирани вишегодашњи план опраиичен роком, по истеку ко- jera he се земља потпуло ослонити на властпте паге и у свим правци- ма постати цродуктшша. Тада he по први пут наше село постати па- иредао и уг изградњи, а из њега he нвбијати благостање, ред, рад и ра- дост.У вези са бритом око побољшањаПросвјетни рад уСкоро у свима селима котара Ши- беник опворени су народаи домови и чнтаоиице. У домовима се одржа- вају састанци, приредбе, као ® у- смене HoBime, које имају великог успјеха. У селпма Горпшу и Данило Бирњу, гдје до сада ашжада није постојала, отварена је школа. По- ред школа раде у котару и анал- фабетски течајевп, тоојих пгма 20 са 600 полазника Полавници оу ве- ћииом одраслп људи и жене, којп покааују велицу вољу <за учењем.Дрниш никад ннје имао тимназнју. У овоме просвјетном запостављању Дрпиша треба тледати ону, тако до- сљедау, политпку бивших режима, која се проводила у цијелој нашој вемљи, са циљем да држе у незнању и 1пеобав'Ијештености шнроке народ- >не масе.Међутпм, послије ослобођења Др- ниша, ’ култу(рночпросвјетии живот и рад добилн су најпуници вашах. У оквиру велике просвјетне кампање отворена је и гимнавпја. Требало је премоститп велике потешкоће, да се 

општег животног стандарта цјело- купног фадног народа нојављују се питања колодмзације п деколоннва- ције, која су опет у вези са преорн- јентацијом привреде.. Ilo овшм мнта- њима бнће кориштена мишњења на- ших најбољих стручњажа при чему he мишљење п жеље народа бити од највоће важности за доношење де- финитивмпх одлука. Исто тако he се сам народ изјаснити и по пнтањмма комасације и задруживања како у погледу самог становања, тако и у 'Иогледу пооједа, у колико се односм на изградњу насеља.Како омо већ истакли, нова насе- ља'ii пове .»раде неће.Јшцатм онако дпвље и без икаквог ллапа, као што је био сл|учај код раннјмх управа, које нису никада нм ломишљале на село, а намо ли на планску м орга- низовану иоградњу села. Данас пак смјештај, оргацнзовапост и изград- ња села мораће се саобразитш вахтје- вима екон^мнје, ирактшчпостм и хм- гпјопе, дакле уоиште захтјевмма са- врвмаде 'урбанђстике, који ће кроа наше 'инжењере партизане добити свој нарбчити упечатак oGaarpOM ua нашу народну ослободилачку борбу и обзнром на наш апецијалам случај пастао кров ову борбу.На ишкењеримаднартизанмма, про- јектантима м арганизаторшма спо- мепутих послова и насеља је, да во- де рачуна о досадањем начнну нв- градље у погледу ш врсти градава, о климагскмм и теренскшм црилшка- (ма, о облицима тлавних грађевних дијелова, а нарочпто о насталим со- цнјалннм црилшкама. С тога се на- меће и тип куће, тии сеоског гоопо- дарства и тин самог накеља.С друге пак стране намеће се ооци- вање вграда на темељу карактери- стичног начина изградње за поједини крај или насеље, које ирема горњим захтјевима треба да буде најповољ- није.У брдским 'и приморским, као и равним крајевима наше земље, тре- ба водлти рачуна још о том да се осиове стамбених и господароних зграда прилагоде разним теренским' приликама и предјелима, тако да 6i' те основе могле сачшњавати и одМ ватп сређепу ивградњу тог насеља ■У вези са грађевним материјат 1 потребито је водпти рачуна о најт ■ кладпијем градиву, ц тс ^ра уобигчајепом у поједаном к, носно којн се у тпм крајевима најлакше набавитп, а одговара и са скопомске стране cmojoj снрси, што ћс уједио бити п најповољније обзи- ром иа садање стање наше индустрн- је грађевног материјала.Као полазну тачку сваком на- предном настоџању код пас, укљу- чившп у то настојање н изградњу наших уништених насеља., узимамо прилике настале у нашој земљи и н>има саображавамо кућу и насеље нашег данашњег човјека у поједаном крају ea који чгзпрађујемо основе, а стални путоказ у томе раду нам је iiiauia борба у чијој суштини је садр- жаир све што је добро, динам'ично и пашредпо.
Инж. М. Миличићшибенском округуоспособн зграда, која је била у гро- шиом стааву. Утрошено је 150 'иадни- ца, док су самн ђацп • н наставннци врпгили оснавне предградње. Једва је намакнут довољан број клуша и столова. При рјешавању овог нробле- ма помогле су све установе у граду. Један од главннх задатака био је о- тварање Пнтерната за оиромашне ђаке. II овај вадаггак успјешно је ри- јешен ваједигичким 'и коордпнираним напорима иросвјетиих радашса и гра- ђажтва. Данас у Интернату жпви п учп 60 учеиика. Успјело се чак ство- ритп i.veopain парк, гдје ђаци нроводе олободао вријеме. Гпмназију полази 2io учаиика, којп су раопоређе<и'и у 5 шкожжпх равреда. Иаставппчко особл>е састоји се из 8 професора н стручнпх лица.Пницијативом самих ученика фор- мтгран је ђачки актив, којп руководи културно-проовјетним радом у ги- мнћвији.
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За наше лијепо Хрватско ПриморјеДугим колонама из ослобођене Ли- ке кретали су се у ноћи и јутром борци кроз зазелељелм’ Велебит у сусрет хладаој сењској бури. Ститли су на прве коте ианад Сеља. Одатле се лротеже видик .на шпроко плаве- тнило мора, гдје се у даљинн бијеле отоци Крк и Раб. А тамо прако ото- ка види се планина, која се диже мрка т пријетећа.— То је Учка... маша Учка... у Иотри нашој ... рођеној — шапућу борци гледајући са одушевллњем тамо гдје ое налааи Учка— Доћи ћемо и тамо . .. доћи ћемо.Битка почиље, распламсава се. Чу- ју се прве тешкг ек<и1Л'озије, а затим с коте се увдижу тамиги велики обла- ци димаПод Нехајем зажарила се ватра фапгистичких вликоваца.Битка бјесии и приближава ое крају. Сви су анаци ,да је то лосљед- н>и покушај избезумљоних, кољача и пљачкаша, који не могу тгзмакну- ти осветничкој песни. Стегао се о- бруч око лрада, обруч осветника и он гуши, дави а непријатељ би покушао »још нешто« да 'избјвпне оиоме што немлповспо мора доћи.Тенкови су се уопели ye брисане чуке и провируЈу ша челичне очи. У Ворију, подно кота, упали су на- шл борци. и разапнали негиријатељаКроа село Кларичевце, гдје се ју- ' трос водила крвава битка прса у пр- са — спуштају се опрезно блмиде.Прве чете велике Шесте развиле су се широко у стријелце и надиру у Спадине, а све их нешто јаче и јаче вуче ка пламему. Непријатељ поку- шава бијег у правцу Новога.— Нећеш. Нећеш! Има нетко тко те в тамо чека ... лећеш швабо... не- he кољачи некажљено умаћи, неће- те побЈећи. Остаћете ту заувијек... бееапасни — шапуће у нутрини сва- кога борца. Прнмакли смо се до са- мога Града. Тамо десио гдје води пут ва Нови одјекују рафали. То Четр- наиста жгари« ... она већ ана што треба оинма који мнсле да могу по- бјаК^ кроз иадп обруч.шају ср отварати широки пу- крчени момадема зидова, што* шлоаија одбацила. Пори твор- гназија ч све најбоље зграде.А ста топло Je као код огн>и. тожара. Све наЈљепше на- дно. порушише и попали- Нијемци и иирода. И оваЈ они то чине, као и обично — фашистичкн.При силазу останили смо путНа Банији је одржан курс трактористаНајвећи терет овот рата понио Јена својим леђима великн дио народа — омладина. Омладина је свагдје пред- њачила н пакавала какве нешсцрпи- ве снаге иичу из њене борбености, оданостн, слособностн и воље за рад. На фронту први је гинуо омладинац поред свог друга, који је у многим случајевима већ једампута проживио рат. Омладина се достојно борила и борн и у позадини. Гдје год Је био ко(ји тежак задатак омладииа је била прва, која he 1ријешити, која he ста- вити на располагање своје онаге и докавати да he нова — Титова Југо- славиЈа имати јаку потпору баш у младим људема. У обнови вемље о- младипци и омладинке својски на- ■стоје, ,поред рада, да и уче за њих до сад неиоанате ствари. Наш омлади- мац научио Је да бије непријатеља,Ветеринарство у ПокупљуДа би наша народаа власт што ви- ше помогла лароду и у господарском животу и издизању земље улаже све своје снаге, само да народ има што више корисги.У Покупљу су формиране ветери- нарске екише, којима руководе дру- гови са успјешно завршеним ветери-нароким курсевима.Током ове године цијепиле су ове екшше преко 3000 комада свиња про- тив свиљске куге, а дротив бедрени- це 3000 стоке.Осим овога помогнуто је народу претледом стоке, те давањем лије- кова у 415 олучајева код рааних о-

шпренгован на више мјеста. Заста- ли су тенкови и блинде. Сад ne се сиустити илжиљерци и ударннчки he омогунити лролав нашмм вови.иима. На иуту свуда no Јарцима наилааи- мо на нреваљена жола и разоацаие шваиске кациге уз гасмаске, без ко- 
јих НиЈемац не зиа погинути. 1амо лисиица, куна »pajc марка« разОаца- ни бодежи крвави иљи евиЈетли, у- сташка када са нстамнутим »У«. Слике обЈашљаваЈу да они, који су ЈгисаЈии и говорили »шгкад кашнтули- рати« каиитулирају иа оваЈ иачин.Нрвц сгрељачки строј који улази у 1'рад цуореће се са народом, .наро- дом олцЈедих лица, који излааи из буикера. Нзлази једно ио једао че- љаде у иочетку преплашено, а за- тим се субире и ма усшама му се ло- јави смијешак ... траг дрве радо сти... и народ се дриљубно уз стре- . љачки ci-poj, уз csoje ослободиоце и Bpaha се кући.И Први батаљон Шесте бригаде са командљитом Бранком Новакови- ћем сшустио се с друге страше. Ворци се бмијеше и понављају — имамо је- дног више — љегов је батаљон ea- плијенио иоправан тбнк.По улицама — широким н уским, вакрченим камионавма и рушевшгама, леже Нијемци, усташе и легионери.Од Светог Јуриџа наднре 20. удар- на. Борци шричају да су деке уста- шке боуне нреојечене и неће живи умаћи.Оди, што побјегоше тамо у дравцу Новога, остали оу на цести нешоми- чно лежати, безопаснм и кажњени. Са Јвима лежи и генералмајор Мил. Ои је окупио око себе своје »хероје«, а онм су се сјатили око његовог од- ликовања »витеза гвозденог крста са храстовим лишћем«. Онн су мртви. Гешералмајор Мил Јохан био је зли- ■ковац до аанату — 'причају Сењани. Сењанн су живјели по бункерима, страховалн и чекаљи нас. Првог сло- бодног јутра град је необмчно ожи- вио. На видовЈшма осванули су пла- кати <и пароле око којих облијећу ра- спјевани омладинци н омладипике.Са брда се слнвају нови борци, сливаЈу се ју!Г'ославенски армејци и са брда поздрављају Истру, Учку илаинну далеку и обећају јој да ће доћи и ослободити је заувијек. Осло- бодиће је исто онако, као што су почели и наше лоносло Хрватско Нриморје.

- Д. Гргуревић-Дандератни дошисник 19 уд. дивизије
да радп у лозадпни. Оп је добављао борцнма храпу на положај на леђима или на колома, а коњима Је он ушра- вљао. Но он је ријетко када, изу- зенши у борби, имао прилике да у- правља са моторним возилима. Он је мо-жда само у мјестима, гдје је било за то могућности, ша филму видио трактор. Данас је трактор у његовим рукама, он, омладинац Је његов по- кретач и трактор под његовим рука- ма претвара необрађену земљу у плодну њиву.На Банији Пољопривредаи одјел Окружшог НОО-а организирао је курс на којем се 8 омладинаца учи руко- ваљу грактором. За вријеме практи- чне обуке курсисти су узорали преко 10 јутара земље. 3 друга научила су у 8 дана руковати са трактором и већ сада могу самостално радити.
бољеља стоке, Ооповано је опорави- лиште за коље, који су изнемогли или рањени, те који се након што оздраве дијеле народу. До сада је подијељено преко 140 комада овако- вих коња.Ветеринари располажу са довољ- ном количином разних лијекова, ко- ји су примљени од Здравственог о- дјела ЗАВНОХ-а.И ово је један доказ колпко су дубоко иапги НОО-и зашли у про- блеме живота нашег народа и колико настоје да подигну народно господар- ство, које Је нераскидиво везано са обновом и господарским стаљем на- ше нове демократске Југославије.

Загреб и Љубљана 
ослобођени

Загреб је ослободила II. армија под командом 
генераллајтнанта Коче ПоповиЂа

На фронту у Хрватској Југослазенсма армија довршавајући гоњење 

и уништавање окупаторских и усташких снага у побједоносном насту- 
пању ликвидирала је низ великих и јаких непријатељских упоришта и 

гарнизона, међу којима Лудбрег, Крижевце, Св. Иван Зелина, Вараждин- 
ске Топлице, Иванић град. У свимсвим борбама непријатељ је претрпио 

велике губитке у људству и запљењен је огроман ратни материјал. Дру- 
ге јединице Југославенске армије ослободиле су Двор, Босански Нови, 
Сисак, Петрињу, Цапраг, Карловац и многа друга мјеста. Трупе 2 армије 

након ослобођења Карловца ослободиле су главни град федералне Хрват- 
ске Загреб гдје још непријтељске групице покушавају из по које куђе да 
дају безнадан отпор. Борбе се воде у Загребачкој гори и у околици За- 
греба са изолираним гргпама усташа.

Такођер је ослобођена и Љубљана главни град федералне Словеније. 
Ослобођење Љубљане поздравили су са радошћу сви наши народи, а 
нарочито словенски дио Истре на челу са Трстом.

Наше јединице напредју према Птују. Ослобођено је јужно од Загре- 
ба читаво подручје између Саве и Крке.

Код Сесвета, сјеверонсточно од Загреба, потпуно су уништена два 
њемачка пука.

ДОПИСИ ИЗ УНУТРАШЊОСТИОмладина Лике на радуЈушачка Лика, толико пута пљач- ! каиа, толико лута гарогањана и уни- штавана, оетала Је у рату м у раду •нешоколебива. Има ли човјека у на- шој земљи, који није чуо за херој- ства и рад, самопрнјего.рни и тешки, личке омладине?! У почетку рата терет борбе почивао је скоро читав на леђима српске личке омладине. Током времена почела је прџступа- ти и хрватска* омладина Лике и да- нас она не заостаје иза своје српске браће.Омладина Св. Рока и Ричица ради свакодаевно разне послове. Иако сеУскршња свечаност у ГрачацуНа 1празн'ик Васкрсеља Христова у Прачацу с'е осјећала нарочита жи- вост с обзиром на двоструко славље, ■које је том мјбстанцету кршне Лике дало особиту живост. Док се на јед- ној страави у њетовој средини одржа- вало савјетовање Срба Лике, и Гра- чац врвио од делегата из свих кра- јева личког омружја и народа ње- гове околиле, дотле је пред храмом Возмесења Христова, који је бомбар- дован од фашистичких равбојника, по првн пута у слободи служегиа ус- кршља св. лнтургија. У присуству великог броја народа служио Је јеро- монах Висарион Поповић.Други дан Уикрса служена је та- кођер св. литургија у оближљем мје- сту Штикади, чшјн се храм налази у доста очуваном стаљу иако је сав о-
БОРЦИ САРАДНИЦИШеснаестогодишњи водникОн је водаик у другој чети 4 ба- таљона наше 6 Ударие. Нема још ни пуних 16 годана. Омладинац Ср- бин из поносног буковичког крша непокореше Далмације.Кад је љегов батаљон учествовао у нробоју линије на котама изнад Печине, по шумовигим бреговцма, у магли и кивји, направи непријатељ притжак. Омладинац Никола на че- лу је свога вода код коте »606« бри- цем одбио непријатеља и на тај на- чин осигурао јединицу за одлучан напад. На истим положајима сутра- дан сам је напао, опет својим брн- цем. велику непријатељску колону и убио 15 Нијемаца.Сви га воле и свима је познат. Cjehajy га се другови и они који су сада с њиме 'и они који су с њиме ратовали ранијих година. У борби заСа тенковима у СењИз Оточца изпијај/ се високи сту- бови црног дима. Редовити знак ие- пријатељског повлачења. Као и уви- јек, они желе да у бијегу почине што впше штете. Опкољени су. Хоће да се пробију у правцу Сења. Наши их гоне, стежу и уништавају. Дости- жу тегнковске чете, блинде клизе по путевима, а тенкови ропоћу. Пред нама је село Брлог, кога треба лик- видирати. Колона тутљи кроз су- мрак. Гусјенице тенкова утиру блат- љаву цесту. Приближавамо се Бр- логу.Улазимо у село. Цеста се увлачи у уску драгу међу двије кршевите косе. На прозорима малених кућа, провирују тамне главе. То су станов- 

та омладппа доста дуго 'налазила под о’1>уи1атораким јармом и под штетним утицајем усташке пропаганде, сада када је спознала истину и када је слободна xohe да се одужи свом на- роцу и домовиии својим радом. Тако су четири даиа омладиици спомену- тих села гулили дрво за телеграфске стубове. Једап1*дан, најавивши та- кмичење, огулили су највише стубо- ва. llo завршетку рада рекли су: »Данас иако нас је мало, такмиче- љем смо иајвише урадили«.Кроз та четири дана огулили су 286 ступова.
пљачкаМ за вријеме усташког иокр- ља у љету 1941 год. Народ овога мир- ног мјестанца за иријеме тога поко- ља и у току 'народпо-ослободилачког рата је мнопо сградао, и крвљу по- ловаше свога врцједаогшродољубивог становагиштва ш својих најбољих си- носа 'И првобораца, платио свој удио у борби за слободу које је данас су- даопвк. У пуној цркви, у присуству цијеЛог тарода тога мјеста, службу је служио бпв. тамошњи парох, а сада члаи вјер. комтгеије Претсједаиштва ЗАВНОХ-а свештеник Илија Ћук, ко- ји je у свом говору поздравио овоје пивше пароаијајне 'ианијевши њихше заглуге у борби за слободу, која Је овогодашњим Васкрсењем засјала у своме потпуном и велпчаиственом сјају свему слободољубивом човје- чанству.

Киин сам је ликвидирао непријате- ља uia Превјесу. Још се и данас при- ча о томе како је шад Мостаром ли- квндарао непријатељски бункер уз помоћ неустрашивог, онда у борби, палог друга Виченца. Тога је пута у бупкеру убио 4 љемачка подофици- ра и отео им 4 шмајсвра.Нема оног наређеља кога Никола niehe извршити. Никада не отступа са положаја док за то ue добије из- вјештај и наређеље.Кад упиташ некога борца из четвр- тот »блиндираног« казаће ги да је најбољи борац Буковчанац Никола Олујић, а деси се да некп не знају право оцијенити је ли бољи од ље- га 'комапдир Драча или није.
Д. Гргуревић Данде, допионик 19 дивиз!ија

иици, који желе знати ко то тако нагло упада у село, ко је тај пред којим Нијемци бјеже.Из Брлота је. непријатељ ишчезао. Какови су били и како су прошли показају крваве љешиие фрицева и усташа.Настављамо напредовање. Неприја- тељ xohe да даде отпор код Жуте Ло- кве. да брани прилазе Вратнику, а све то ради обране Сења.Но, то су биле илузије непријате- ља. Уништен је био свагдје гдје је покушао да се с нама судари. И Ото- чац п Сењ најбоље о томе говоре^6 бригада 19 Уд. давизија М. Лалић,

ШИРОМ СВИЈЕТА— Народан умјетлици Совјетског Савеза Валерија Балсова и заслужпи глумац Совјетског Савеза Серпије 0- бра-тов подаијели су извјештај о тур- иоји совјетских умјенника вроз Југо- славију, Бугарску н Румуиију, на састапгку Свесавезног друштва за културне везе са страним земљама. Према извјештају Балсове они су да- ли 68 кошцерата.У Југославији били омо нарочшто дгарнути пажљом и љубављу југо- славешскнх народа за совјетски иа- род. Нов живот изградио се је у Ју- тославијн. Жеие — члановш владе, учитељи, лијечшици и други актив- •но’ судјелују у ивградњи. Дубоки у- тисак оставгио је на нас дан посве- heii успоменги палих иартизана.— На пленариом засједаљу паци- оналног савјета Пол>ске, пољски претсједник владе Осушка Моравски поднно је извјештај о раду привре- мене владе. Он је шзмеђу осталог ре- као; »Даиас се наша црвешо-бијела застава Buije над Берлином заједно са нобједаносном заставбм Црвене армије. Пољики народ вјечито he бити захвалан ослободилачкој Црвеној ар- мији ,и љеном великом војсковођи маршалу (Јталљшу.Демократска Пољска мора да изли- jehm све ране, које су јој нанијели .реакциошарне вође н реакциоиари 
који још увијек остају у Лондону. Да би ностигли једанотво ми омо пружил'И руку лондонскнм емигран- тима, али љихов одговор је био дво- лнчан. Сада Привремена влада Пољ- ске као и цијели нолмжи народ имају само преашр за реакционаре у Лоидо- ну 'И за оне члаиове народае стран- ке, који irucy одговорили на наш анел, него су заиали у власт реак- ције.«— Ројтер јавља ив Вајмара, да је откривена намјера Нијемаца, да уни- ште посмртне остатке Гетеа и 1Ди- лера. Нацистички гаулајтер Саукел наредио је да се њихова мртва тије- ла нзвуку из гробнице у Вајмару и да их се баци у зрак с јаким експло- зивом, како би се спријечшло да падну у савевшшчке руке. Саукелов план открио је неки доктор који је , сакршо мртвачке оандуке, и кад су Америкашци ушли у Вајмар показао мјесто гдје их је склонио.— Онште негодоваље изаанала је пијест, да је у Португалу раде Хи- тлерове смрти наређена дводаевна народна жалост. »То значи, да Са^ лазар нодупире дјела човјека, који је одговоран ea логоре смрти«, изја- вио је Гојтеру истакшути члан Савје- тодавне народне скунштмне. »Салазар би боље учинио да плаче иад Хитлеровим жртвама, или-^ад својим потлаченим народом.«— Централни Комитет слободаих Аустријанаца унутио је поруку При временој аустријокој нлади: »У име 25.000 Аустријанацћ, у 'иностранству •уједнљеиих у слободаом аустрцјском покрету, одушевљено поздрављамо образовање Иривремене нацидаалне владе. Ми ћемо уложНти све своје напоре у обнови наше домовине, и надамо се да ћбмо ускоро нмати мо- гућност, да дођемо у домовину гдје ћемо послужити при обнови наше земље.« Прилози „Српској Ријечи"Котарски Народао-ослободилачки одбор Костајница 5000 куна; Петар Маснић иамјештеник ЗАВНОХ-а 5000 куна; Илија Таталовшћ чиновннк Зе- маљске мисије ea ратне злочине 5000 куна.На прнмљеним прилозима Редак- ција »Српске Ријечи< се најтоплије захваљује.Личне вијести

Перо Вукмировић, трговачии по- MohuiHK, који је 1942 год. живио у Лапову. Ови они који нешто анају о љему, нека јаве на адресу: Отево Вукмнровић, сељак Б. Поток — Ото- чац, или на Уредништво '
Зорица Јелек, која је 1941 године била намјепттена као поштанска чн- новница у Горњем Косињу код Тос- пића. Сви они који нешто знаЈу о пстој, нека јаве на Милицу Војво- дић, примаља Срб, Доњи Лапац, или на Уредништво нашег листа.

Издаје Срлски клуб вијећника ЗАВНОХ-а


